

# 党旗引领风帆劲 不忘初心再前行

## ——湘潭市两型社会建设服务中心党建工作综述

赵波 王超 刘慧

### 党建是什么?

“是力量。”“是一切工作的基础。”面对我们的提问,湘潭市两型社会建设服务中心几位党员干部如是回答。

在推进湘潭市两型社会建设综合配套改革建设过程中,在保护生态绿心、服务长株潭一体化发展各环节,总有一面旗帜指引着方向、鼓舞着士气,

那就是飘扬的党旗。自2019年8月26日挂牌成立以来,湘潭市两型社会建设服务中心党组在市委市政府的坚强领导下,真抓实干,狠抓党建工作,把党对两型工作的绝对领导落实到增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的一件件具体工作中,落实到学思践悟为民办实事中。



开展“扛党旗 护绿心”主题党日活动。



开展专题读书班活动。



开展“植美都市圈,护绿长株潭”义务植树活动和“学党史,守初心,复耕护绿践使命”党建品牌活动。

### 政治建设放首位 发挥党建引领作用

立足新的历史时期,习近平总书记强调,思想上松一寸,行动上就会散一尺,思想政治建设是党不断从胜利走向胜利的有力武器。

近年来,面对一道道党的建设“真题”,湘潭市两型社会建设服务中心始终把讲政治摆在党的建设首要位置,以坚强党性铸就忠诚干净担当之魂。就在“七一”前夕,湘潭市两型社会建设服务中心举行“扛党旗 学史力行 助力乡村振兴”主题党日活动,专门将党史学习教育课堂搬到湘潭县中路铺镇柳桥村,组织全体

党员干部深入田间地头听民意、解民忧,密切党群干群关系。

“今年是‘十四五’开局之年,也是中国共产党成立100周年。在这个历史交汇点上,我们越要用心用情抓好党建,以更实的党建工作为引领,把服务两型社会建设的各项工作落实落细。”湘潭市两型社会建设服务中心主要负责人介绍,今年上半年,他们多次召开会议研究部署机关党建工作重点任务。其间,为扎实推进“我为群众办实事”实践活动要求,推进党史学习教育走深走实,湘潭市两型社会建设服

务中心党组立足职责职能,精心策划了“党史学习教育”专题读书班活动、“扛党旗、护绿心”活动、“学党史,守初心,复耕护绿践使命”活动、“学党史、办实事”主题调研活动、“走基层送服务”活动,主动把服务送到基层一线,切实为群众解难题、减担子。

知之愈深、信之愈笃、行之愈实。不管是日常工作还是服务脱贫攻坚等工作,湘潭市两型社会建设服务中心注重发挥好党的领导核心作用,确保各项业务工作方向明确、思路清晰、措施精准。

### 围绕业务抓党建 抓好党建促业务

新时代,没有哪项业务脱离了政治还能真正做好,政治工作也需要落实到业务上才能体现出实际效果。

从成立之日起,湘潭市两型社会建设服务中心就明确,要坚决落实党建工作与业务工作“同谋划、同部署、同落实、同考核”要求,紧密结合经济高质量发展特点和本部门实际,创新方式方法,提升融合效果。

在湘潭市两型社会建设服务中心党组看来,办好每一件为人民服务工作就是落实党建工作生动实践。

比如,长株潭生态绿心作为长株潭三市的重要生态屏障,对区域生态文明建设发挥着重要作用。在党史学习教育中,湘潭市两型社会建设服务中心坚持用科学、发展、系统的思路谋划和统筹推进生态绿心地区的生态文明建设,带头维护良好的生态环境。仅今年上半年,

湘潭市两型社会建设服务中心全体党员干部就两次前往绿心地区,开展“植美都市圈,护绿长株潭”义务植树活动和“学党史,守初心,复耕护绿践使命”党建品牌活动,为污染治理土壤添新绿的同时,党员干部带头深入农家、施工一线宣传绿心保护政策和法律法规。

又如,今年是“十四五”开局之年,湘乡经开区把建设两型工业基地和电工电器新城提上日程。为进一步提升党员干部联系基层、了解基层、服务基层的能力,3月29日,湘潭市两型社会建设服务中心主要负责人带领中心党员干部专程到湘乡经开区,现场指导湘乡经开区建设两型工业基地和电工电器新城,并提出相关工作建议,帮助其推进两型工业基地建设。

在农村,垃圾分类收集和再生资源回收利用一直是块难啃的“硬骨头”。在湘潭市两型

社会建设服务中心的支持和推动下,湘潭县杨嘉桥镇金福村借助两型专项资金开展农村人居环境整治项目,建设金福村再生资源回收站,并创立“废品回收抵扣卫生费”制度和“定时定点收集垃圾”模式,发动村民分拣可回收垃圾,由村聘废品回收员按时上门回收,按收购价格抵扣卫生费。新制度执行以来,当地群众参与垃圾分类、促进资源再利用的自觉性大大提高,此举还从源头上促进了垃圾不落地和垃圾减量,得到村民们一致好评。

……这样的例子还有很多。湘潭市两型社会建设服务中心紧紧围绕业务抓党建,抓好党建促业务,党建工作不仅覆盖全局,还延伸到两型建设工作的各个方面。在这中间,党员充分发挥模范带头作用,迎难而上,奋发有为,人人争当冲锋在前的生力军。

### 润物无声 把党建工作做到每一名同志心坎上

习近平总书记说过,好的思想政治工作应该像盐,但不能光吃盐,最好的方式是盐溶解到各种食物中自然而然吸收。党建工作也是润物无声,越具体越让人感到温暖。

“党建工作形式可以灵活多样,关键是要用心。真正用心去做,用老百姓喜闻乐见的方式去做。”湘潭市两型社会建设服务中心主要负责人和我们分享了发生在机关里的一个小故事。

今年初,为丰富职工精神生活,营造良好学习氛围,推进学习型机关建设,湘潭市两型社会建设服务中心“党史学习教育”专题读书

班活动正式开班。读书班围绕党史教育活动“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”目标,号召大家多读书、会读书、读好书,将学习成果运用于工作实践,推动中心工作发展。

6月22日,在湘潭市两型社会建设服务中心文化长廊,一面写有党员学史增信心得体会的宣传墙格外引人注目。“通过读原著、心交流,我对中国共产党的历史有了更加系统完整的了解”“通过学习革命先烈感人故事,我更加坚定了矢志不渝永远跟党走信念”……一篇篇记录党员学习心得体会的文章,读来让人暖意浓浓。

“我们定期举办读书分享会,职工既可以来听,也可以来讲;既可以品读党史经典,也可以分享自己的读书心得、阅读体会。”湘潭市两

型社会建设服务中心主要负责人对我们说,读书班的成立让职工有了自己的精神家园和学习平台,如今到读书班读书、听书已成为两型人修身养性、陶冶情操的新时尚。

“把深化党史学习教育和‘我为群众办实事’实践活动紧密结合起来,把学习教育成效体现在行动上、落实在工作中,做到知行合一办实事,着力解决人民群众最关心、最直接、最现实的问题,不断增强群众获得感、幸福感、安全感,确保学习教育深入人心、富有实效。”湘潭市两型社会建设服务中心主要负责人表示,他们将紧紧围绕中央、省、市相关部署,进一步做大、做强、做美长株潭都市圈,以优异成绩庆祝建党100周年!

## 两型大事记

★2007年,国务院正式批准长株潭城市群为全国资源节约型和环境友好型社会(“两型社会”)建设综合配套改革试验区。

★2008年,《长株潭城市群湘潭市域规划》《湘潭市城市总体规划(2008—2020)》和《湘潭市“两型社会”综合配套改革总体方案》经市政府常务会议、市委常委扩大会议研究并报市人大常委会会议全票通过。

湘潭被水利部批准为全国第三批节水型社会建设试点市。

★2009年,制定《湘潭市湘江湾循环经济试验区建设实施方案》《湘潭综合交通规划》等12个专项规划和《湘江风光带概念性规划》《湘潭火车站核心区规划》等10多个重点区域控制性详规。

★2010年,《湘潭市城市总体规划(2010年—2020年)》获国务院批准,实现湘潭城市规划建设历史性突破。同年8月16日,长株潭地区“三网融合”试点工作启动。9月,长株潭城际铁路正式开工建设,湘潭设湘潭站、板塘站、荷塘站、昭山站4个。长株潭三市“半小时经济圈”逐渐成形。

★2011年,出台《湘潭市第二阶段“两型社会”建设实施方案》,全面部署和推进“两型社会”建设第二阶段工作任务。

★2012年,制定《湘潭市人民政府关于加强长株潭城市群生态绿心地区保护管理的暂行办法》。在长株潭绿心地区设立第一块界碑并超额完成省下达的任务目标。启动“十大”环保工程建设,启动湘江风光带建设、竹埠港整体搬迁、长株潭绿心保护、湘江流域重金属污染治理等两型社会标志性工程建设工作。

★2013年,长株潭形成“交通同网、能源同体、信息共享、生态同建、环境同治”发展格局,完成通信网络一体化,启动“三网融合”试点。

率先出台《关于落实长株潭城市群区域规划和加强生态绿心保护的若干规定》,促进我市进入依法建设两型社会新时期。严格项目准入制度,建立生态绿心地区保护目标责任制,加大对生态绿心地区的保护力度。

出台《关于支持韶山市创建全省两型示范综合片区的通知》文件,集全市之力重点打造韶山“两型”示范综合片区;出台《湘潭市推广十大清洁低碳技术三年行动计划(2013—2015年)》,策划涉及新能源发电技术、重金属污染治理技术、脱硫脱硝技术、工业锅炉(窑)炉节能技术等十类清洁低碳技术项目107个,总投资达102.9亿元。

★2014年,全力推进“十大改革”,确定10个领域45项改革任务,重点突破制约我市两型社会建设发展的关键领域和环节的改革。国务院正式批复长株潭为国家自主创新示范区。

★2015年,重点推进的35项改革中有17项获国、省肯定;与长沙、株洲对接的四条长株潭区域干道年内均实现通车。全市培育产生省级两型示范单位2个、两型示范基地6个和两型综合片区1个。绿心地区保护获时任省委常委、省两型工委书记林武肯定。

★2016年,出台《湘潭市生态文明体制改革实施方案(2014—2020年)》。

实施湘江保护和治理“一号重点

工程”和大气污染防治行动计划,累计关停淘汰退出涉重金属企业94家,竹埠港地区等重点区域环境综合整治在全省率先突破。

万元GDP综合能耗由1.17吨标准煤下降到0.82吨标准煤,全面完成“十二五”主要污染物减排目标。

韶山市作为湖南省首个绿色GDP评价改革试点城市,在全省乃至全国取得突破性成果。同年11月,长株潭两型试验区圆满完成第二阶段目标任务,实现第三阶段良好开局。

★2017年,全力推进长株潭一体化进程。打通三市“断头路”,长株潭三市城际干道互联互通;城际铁路建成通车,三市迎来“铁路公交”时代,长株潭三市实现“交通同网”。

加强“绿心”地区保护,建设与长沙、株洲湘江两岸全面连通的84公里湘江风光带,联手打造“东方莱茵河”,促进“生态同建”。

积极推进城区垃圾分类试点项目,制定出台《湘潭市城区生活垃圾分类工作方案》,实行居住区生活垃圾“三分法”(可回收物、有害垃圾、其他垃圾)、公共场所垃圾分类“两分法”(可回收物、其他垃圾)。

制定《湘潭市绿心地区生态补偿办法》,市财政每年安排1000万元,对134平方公里绿心的山水林河湖进行全方位生态补偿,形成政府主导,全民参与的绿心保护格局。

全面推广包括新能源发电、重金属污染治理、城市公共客运行业清洁能源和节能与新能源汽车、沼气化推动农村畜禽污染治理和资源化利用等十大清洁低碳技术。

湘潭成功获批国家低碳城市试点,被评为“国家新能源示范城市”。

★2018年,出台《湘潭市生态绿心地区违法违规行为处理暂行办法》,在全省率先实施绿心地区生态补偿暂行办法,市财政每年安排1000万元绿心地区生态补偿专项资金。

出台《湘潭市绿心地区生态环境评估标准(2018)》。

完成竹埠港企业关停后的污染场地修复和治理,湘江流域国控断面水质优良率达到100%。

★2019年,全面宣传、贯彻新《湖南省长株潭城市群生态绿心地区保护条例》和《长株潭城市群生态绿心地区总体规划(2010—2030)2018年修改》

★2020年,出台《湘潭市落实<2020年长株潭城市群两型社会建设综合配套改革试验区重点任务及责任分工方案>的方案》,扎实抓好两型社会建设综合配套改革。

出台《湘潭市两型社会建设专项资金管理办法》《湘潭市两型社会建设专项资金项目管理办法》,规范项目申报评审程序,提高项目质量。

认真梳理和总结13年来两型改革的经验和成果,全面展示两型改革成功经验和典型案例,完成湘潭市两型社会建设综合配套改革研究(2007—2020)。同年6月,中国经济体制改革研究会调研组来潭验收评估,湘潭两型建设成效经验获国家级调研评估组高度肯定。